
TÁJÉKOZÓDÁS 

TERVEZÉS ÉS MUNKASZERVEZÉS 
A MARXISTA-LENINISTA FILOZÓFIA TERÜLETÉN 

AZ NDK-BAN 

F R A N K R U P P R E C H T 

A tudományos intézmények rendszere a filozófia területén (kutatás és oktatás) az 
NDK-ban a következő részekre oszlik: 

1. Egyetemek és főiskolák 

Ide tartoznak a következők: 
A) A berlini, lipcsei, jénai, hallei, drezdai és grefswaldi egyetem filozófiai tagozatai 

vagy intézetei. Ezeken a tagozatokon 5 éves képzés keretében képeznek ki diplomás 
filozófusokat kutatói vagy oktatói munkára, tudományos és politikai vezetői tevékeny-
ségre, valamint felelősségteljes propagandista munkára. 

A tagozatok rendszerint a következő tudományágakkal foglalkoznak: dialektikus 
materializmus, történelmi materializmus, filozófiatörténet, ismeretelmélet, logika és etika. 
A tudományok filozófiai problémáival foglalkozó csoportok vannak a berlini és drezdai 
egyetemen. 

Diplomás filozófusi képesítést nappali vagy levelező tagozaton lehet szerezni (ez a 
megjelölés egyben foglalkozásnév is). 

Mindegyik fent nevezett egyetemnek megvan a joga filozófiai doktorok avatására. 
Míg a filozófia szakos hallgatók képzése minden tagozaton egységes tanterv szerint 

folyik, addig a kutatási tevékenység az egyes tagozatok szerint specializálódik. A 
specializált kutatási tevékenység súlypontjait központilag, tervszerűen határozzák meg az 
egész országra nézve. 

A tagozatok központi irányítását az egyetemi rektorok végzik, ők pedig az NDK Felső-
és Szakoktatási Minisztériumától kapnak útmutatást alapvető tudománypolitikai kérdé-
sekben. A minisztérium felügyelete alatt működik egy filozófiai kérdésekkel foglalkozó 
tudományos tanács, melyben az egyes tagozatok képviseltetik magukat. 

B) A marxizmus—leninizmus tagozatokon vagy intézetekben működő marxista-leni-
nista filozófiai tanszékek (Fachbereiche). Az NDK minden egyetemén, minden felső- és 
szakoktatási intézményében van marxizmus—leninizmus tanszék. A tanszékek fő feladata 
azoknak a hallgatóknak marxista—leninista képzése és szocialista nevelése, akik bármely 
más, természettudományi vagy társadalomtudományi tagozatra járnak, a filozófiai tago-
zatok hallgatóit kivéve. A marxizmus-leninizmus tagozatok részére szintén működik egy 
minisztériumi tudományos tanács. 
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2. Az NDK Tudományos Akadémiája Központi Filozófiai Intézete 

A Központi Intézet kutatásait a következő témákra összpontosítja: a dialektikus 
materializmus világnézeti és metodológiai alapkérdései, a történelmi folyamatok dialek-
tikája, a társadalmi fejlődéstörvények dialektikája, a tudományok fejlődésének filozófiai 
problémái, a Marx előtti és a marxista—leninista filozófia története, korunk polgári 
filozófiájának, a revizionizmusnak, a szociáldemokratizmusnak és az antikommuniz-
musnak bírálata. A Központi Intézet a következő osztályokra tagolódik: dialektikus 
materializmus, történelmi materializmus, a tudományok fejlődésének filozófiai prob-
lémái, filozófiatörténet, a polgári filozófia története és bírálata. 

A Központi Intézet oktatási tevékenységéhez tartozik a Tudományok Akadémiáján 
dolgozó tudományos káderek marxista—leninista továbbképzése. 

3. Az NSZEP filozófiai intézményei 

A) Az NSZEP KB Társadalomtudományi Akadémiája marxizmus-leninizmus intézete. 
Itt négyéves képzés keretében aspiránsokat képeznek ki egyetemi doktorátusra. Az 
intézet tekintélyes kutatási, oktatási és publikációs tevékenységet fejt ki az NDK-ban a 
marxista-leninista filozófia területén. 

Ez az intézet a székhelye a marxista—leninista filozófia tudományos tanácsának az 
NDK-ban. A tanács a marxista—leninista filozófia fejlesztése kérdésében központi tanács-
adó szerepet lát el az NDK-ban. Évente két vagy három alkalommal ül össze, hogy 
megtanácskozza a filozófia területén végzendő munka alapvető kérdéseit. 

B) Az NSZEP KB Marx Károly Pártfőiskolájának Marxista-Leninista Filozófiai Tan-
széke. A tanszék fő feladata az oktatás biztosítása a pártfőiskolán. A tanszék munkatársai 
aktívan részt vesznek a filozófiai kutatási és publikációs tevékenységben. 

4. Különleges intézmények 

Különböző minisztériumok felügyelete alá tartozó szakintézmények egész sora tart 
fenn filozófiai kutató- és oktatócsoportokat. így pl. a katonai főiskolákon, az Állam- és 
Jogtudományi Akadémián, az Orvosi Továbbképző Akadémián, az orvosi akadémiákon 
stb. 

* 

A TUDOMÁNYOS FILOZÓFIAI MUNKA VEZETÉSÉNEK 
ÉS TERVEZÉSÉNEK RENDSZERE AZ NDK-BAN 

1970 óta ötévenként központi tervet készítünk az NDK-ban a társadalomtudományi 
kutatások számára. Ez a terv tartalmazza a filozófiai kutatások súlypontjait is minden 
intézmény részére. Vonatkozik ez a témákra, a publikációkra és egyéb eredményekre, a 
központi konferenciákra, az intézmények és tudományos tanácsok felelősségére. A 
központi 5 éves terv mellett (jelenleg 1976-1980) léteznek egyéb tervek is, így a 
Tudományok Akadémiája terve, valamint az egyes intézetek tervei, a Felső- és Szakokta-
tási Minisztérium terve és - ennek alapján - az egyetemek, tagozatok és az egyes 
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tanszékek tervei. A tervezés módszere megfelel a demokratikus centralizmus elvének. Az 
5 éves tervet éves tervekre bontják, a tervek teljesítéséről pedig meghatározott időkö-
zökben az illetékes szerveknek beszámolót kell készíteni. 

FILOZÓFIAI KONGRESSZUSOK 

Az NDK-ban 1965 óta eddig négy (hazai) filozófiai kongresszus volt. Ezt a hagyo-
mányt tovább folytatjuk. Napirenden azok a döntő fontosságú világnézeti kérdések 
vannak, melyek a szocialista társadalom fejlődéséből adódnak. A filozófiai kongresszusok 
témáját és tervezetét a marxizmus-leninizmus filozófiájának tudományos tanácsa ter-
jeszti az NSZEP KB elé, amely ezt jóváhagyja. A kongresszusok előkészítésében minden 
filozófiai intézmény kiveszi a részét. A tudományos filozófiával foglalkozók legnagyobb 
része részt vesz ezeken a kongresszusokon (megközelítőleg 800-1000 fő). 

A MARXIZMUS-LENINIZMUS FILOZÓFIÁJÁNAK TUDOMÁNYOS TANÁCSA 

A tudományos tanácsok, így a marxizmus—leninizmus filozófiájának tudományos 
tanácsa, eszközök a párt kezében a társadalomtudományok tartalmi irányítására. Ezek a 
tanácsok feladatukat nem adminisztratív eszközök segítségével látják el, hanem inkább 
tanácsadó és orientáló szerepük van a tudományok fejlesztésében. Fő feladatuk az 
elméleti és ideológiai alapkérdések megvitatása, a tudományfejlődés elemzése, a kutatás fő 
irányvonalainak kidolgozása, a kutatói gárda fejlesztésére és profilírozására vonatkozó 
javaslatok kidolgozása, beleértve a káderfejlesztést is. Növekszik a tanácsok koordináló 
funkciójának jelentősége mind saját tudományukon belül, mind pedig más tudományágak 
és azok tanácsai, az interdiszciplináris kutatómunka vonatkozásában. A tanácsok ösztön-
zik az együttműködés elmélyítését a társadalmi gyakorlattal, az új kutatási eredmények 
lehetőleg gyors publikálását és a gyakorlatba való átültetését. 

A Filozófiai Tudományos Tanács saját részéről létrehozott egy sor olyan tanácsot, 
melyen az egyes filozófiai területek speciálisabb feladatait vitatják meg („Problemräte"). 
Ilyen speciális tanácsok a következő területeken vannak: dialektikus materializmus, 
történelmi materializmus, ismeretelmélet, etika, filozófiatörténet, valamint a tudomány-
fejlődés filozófiai kérdései. 

AZ NDK FILOZÓFIAI INTÉZMÉNYEINEK A SZÖVETSÉGE 

Az NDK minden filozófiai intézménye egy nemzeti szövetségben tömörül. A szövetség 
élén az elnök áll. A szövetség tagja a FISP-nek (Föderation International des Sociétés 
Philosophiques). 

FILOZÓFIAI LEKTORÁTUSOK 

Filozófiai lektorátusok a következő kiadóknál vannak: Dietz, Berlin (az NSZEP 
kiadója), Akademieverlag, Berlin (az NDK Tudományos Akadémiája kiadója), Deutscher 
Verlag der Wissenschaften, Berlin, Verlag Philipp Reclam jun., Lipcse. Egyedi filozófiai 
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kiadványok meg szoktak jelenni más kiadónál is. így például az ifjúság számára szánt 
filozófiai kiadványok a Verlag Neues Leben, Berlin, filozófiai szótárak a Verlag Bibliogra-
phisches Institut gondozásában. 

A „DEUTSCHE ZEITSCHRIFT FÜR PHILOSOPHIE" 

Az NDK-ban egy filozófiai folyóirat van, mely havonta jelenik meg. Ez a marxista-
leninista filozófia területén folyó kutatás, oktatás és véleménycsere közös orgánuma az 
NDK-ban. Kiadója egy szerkesztői kollégium. A folyóiratban minden filozófiai területről 
jelennek meg értekezések. Havi 10 000 példányban jelenik meg. 

(Fordította: Tóth Pál) 
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